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der gegebenen Grdssenverhiiltnisse des Kalibers am geeignetsten
erscheinen.

Beschiftigen wir uns nun zunfichst mit den Urganen der
Zeigerstellung und des Zeigerwerkes. Wir haben bereits einen

Mittelpunkt festgestellt, nimlich den des Transmissionsrades anf

dem Bogen & (Fig, II in Nr. 14). Dieses Rad bewegt sich vor
der Trommel des Federhaunses. Wir haben aber noch ein anderes
Rad. das sieh vor der Trommel des Federhauses vorbei bewegt,
nimlieh das Minutenrohr (chaussie) .

Der Abstand des Grossbodenrades vom Federhaus betriigt
549 mm. Ziehen wir von dieser Entfernung die Summe des
inszeren Durchmessers der Federhaustrommel, von 493 mm,
sowie den Abstand zwischen dem Minuotenrade und

der Trommel des Federhauwses . . . . . . 026

gusamimen D, 19 mm
ab, so ergiebt sich daravs: 5,90—5,19 = 0,71 mm,

Dieser Wert von 0,71 mm stellt den vollen Durehmesser dar,
den das Minutenrohr (chanssée) haben kann.

Da uns das Umdrehungsverhiiltnis der betreffenden Rider
bekannt ist. =o kiomnen wir anndihernd den Mittelpunkt des
Wechselrades feststellen.

Nach einigen Berichtigungen setzen wir denselben 2.4 mm
von dem des Minutenrohres entfernt fest. Er befindet sich auf
dem Bogen d, und der annithernd volle Durchmesser des Wochsel-
rades wird 3,8 mm, der Halbmesser 1,90 mm betragen.

Ziehen wir pun mit einem Halbmesser von 1,90 mm den
kreis ¢ mit dem Mittelpunkt auf dem Bogen d und ordnen ihn
in der Weise an, dass wir die Abstinde von den einzelnen Teilen,
sei e auf die Seite des Federhauses oder anf dic Seite der Deck-
platte (eontre-pivot) [, sorghiltig verteilen.

Das Weehselrad soll mit einem Transmissionsrade in Kingriff
stehen. Anfangs suehten wir dieses Rad fortzulassen und das

Wechselrad direkt in das vor dem beweglichen Triebe stebende

Zwischenrad eingreifen zu lassen, aber wir haben diese Kinteilung
aulgegeben, da das Wechselrad zu viel Raum beanspruchen wiirde;
dann versuchten wir es mit zwei Zwischenrfiidern. Wir miissen
nun den Mittelpunkt des Transmissionsrades bestimmen, dem wir
denselben Durehmesser wie dem ersteren geben,

Die durchschnittliche Tiefe dieser Eingriffe ist 030 mm,
woranf wir schon bei Feststellung des Mittelpunktes vom Aulf-
sugskronrad aufmerksam machten.

Der fiir das Transmissionsrad anf der Linie 4 B angenommene
volle Halbmesser betrigt 160 mm. Vom Mittelpunkt dieses Rades K
ziehen wir mit einem Halbmesser von 23 1,60—0.30=22390 mm
den Bogen ! und vom Mittelpunkt des Wechselrades mit dem
rleichen Halbmesser von 1,90 1,60 — 0,30=23,20 den Bogen n.
Der Schnittpunkt N stellt vorliufiz den Mittelpunkt des Trans-
missionsrades dar. Von diesem Mittelpunkt mit einem Halb-
messer von 1,60 mm ziehen wir den Kreisbogen N, der vorliufig
die Grosse des Transmissionsrades darstellt. Dieser Mittelpunkt
erleidet wahrscheinlich bei Bestimmung der Zahnzahl und der
endgiiltizen Feststellung des Durchmessers eine Verschiebung,
Der Durchmesser des, auf der Aufzugswelle beweglichen Triebes
wird nach der Abbildung ausgefiihrt.

Der Anordnung der Organe folgend, die mit dem Zeiger-
werk in Verbindung stehen, gehen wir nun zur Ausfiilhrung des
Zoigerstellhebels o' (siehe Fig. IT in Nr. 14) und seiner Feder P
iiber. Der ans einem Stiick und federnd hergestellte Hebel kommt
nach und nach ausser Gebrauch. Die Ausfihrung, die wir fr
diesen Hebel angenommen haben, weicht von den bisher ge-
briuchlichen ab. Dieses Organ, das wir als ecinen Hebel be-
trachten milssen, wird dureh einen Druckknopf bewegt, der aunf
cinen Punkt wirkt, weleher sich zwischen dem Bewegungsmittel-
punkt des Hebels und der Einlagerung anf dem beweglichen Trieb
befindet, worans in vielen Fillen hervorgeht, dass bei einem
kleinen Durchmesser des Druckknopfes ein betriichtlicher Druck
erforderlich ist. um die Zeiger zu bewegen. Der Finger, der
den Druckknopf bewegt, wird ofter stossweise zuriickgedringt.
Diese Unzutriglichkeit wird dadurch vermindert, dass man den
Angriffspunkt des Drockknopfes auf der entgegengesetzlen Seite
des Zeigerstellhebels, also gegeniiber dem Drehpunkt desselben,

wirken lisst. Der Drockknopf muss zwar dadurch einen etwas
weiteren Weg zuriieklegen, was aber dureh den erlangten Vor-
teil ausgeglichen wird. Nach der von uns angenommenen Kin-
richtung bewegt sich der Zeigersiellbebel anl einem aus der
Platine hervorstehenden Ansatz und wird von einer Schraube
| gehalten. Eine am entgegengesetzten Ende angebrachte Ansatz-
| schraube verhindert das Ausweichen der Hebel nach oben. Der
Drehpunkt des Hebels befindet sich anf einer Linie, die mit der
Linie A B einen rechten Winkel bildet; die Spitze dieses Winkels
pefindet sich in der Mitte des Hebels.

Unter diesen Bedingungen wird sieh der von dem Zeiger-
stellhebel beschriebene Winkel, von der Mitte des beweglichen
Triebes betrachtet, und wenn er dasselbe anf seinem Viereck ver-
sehiebt, so viel als moglich der geraden Linie .1 B nihern, welche
die Richtung angiebt. die das bewegliche Trieb verfolgt

Aus Mangel an Platz haben wir von diesem Prinzip ein
wenig abweichen miissen, aber diese Abweichung ist so gering,
dass sie in der Praxis ohne Bedentung ist; denn auf unserer
'grossen Abbildung (in Nr. 14) vereinigt sich der von dem Be-
wegungsmittelpunkt des Hebels gezogene Bogen beinahe mit der
geraden Linie.

Wird diese Verschiebung (Fig. ) ilbertrieben, so entsteht
dadureh ein sebr sehwerer Fehler, und wenn bei der Ver-
allgemeinerung der Remontoir-Uhren dieses Prinzip von den
Anfingern in der Fabrikation wenig beachtet wird, so haben
viele Repasseure hei der Ausfilhrung dieser Auslisung mit vielen
Verdriesslichkeiten zn kiimpfen; denn, wenn dieser Fehler stark
ausgepriigt ist, wird der Hebel gendtigt, das bewegliche Trieb in
soleher Weise zu fibren, dass lelzleres eine
Drehung auf seinem Viereck erleidet, was in ge- A
wissen Fillen ein Aufsetzen des Triebes aufl dem
Viereck zur Folge hat,

Die Nut des Triebes, in weleher der vordere {
Arm des Hebels gelagert ist, soll etwas grosser

als dieser Arm sein; ausserdem =oll dieser Arm .
des Zeigerstellhebels konvex sein. Unter diesen ERGt
Bedingungen wird eine leichte Verdrehung unter )
dem soeben ausgesprochenen Prinzip in  der
Praxis keine Folgen mehr haben. Die Feder P
(Fig. 1L in Nr. 14) bewegt den Zeigerstellhebel nicht in der
Weise, wie diese Federn es allgemein thun, Die Wirkang
dieser Feder, wenn sis auf dem, den Drebpunkt des Hobels
entgegengesotzten Ende thitig ist, notigt die Feder, eine grosse
Winkelbewegung zu machen, wodureh oft ein Bruch der Feder
herbeigefihrt wird,

Kine Menge Federn von verschiedenen Formen suchen dieser
Unzutriiglichkeit -abzuhelfen. Bei der Anordnung, welehe wir
getroffen haben, bewegt die Feder den Hebel nahe seines Droh-
punktes, was eine Husserst kleine Winkelbewegung zur Folge hat
und die Verwendang einer starken Feder gestattet. Wir haben
den Stellstift im Fuss der Feder fortgelassen und es vorgezogen,
denselben gegen eine Schranbe, anstait gegen die Seite einer
Ausfriisung anliegen zu lassen. In der That erfordert die An-
bringung einer Schraube nicht so viel Mithe als die fiir die Fest-
stellung des Federfusses notwendige Ausfrisung. Auf andere
Einzelheiten in der Anordnung dieser beiden Organe wollen wir
weiter nicht eingehen, sondern nur noch bemerken, dass wir die
Lage der Feder so angeordnet haben, dass ihre Ausfrisung nicht
an die fiir den Ankerkloben bestimmite Ausdrehung &' heran-
reicht, deren Umfang wir punktiert dargestellt haben. Kbenso
haben wir den Drehpunkt des Zeigerstellhebels in der Weise an-
geordnet, dass um die Sehraube &', flir den Riegel der Aulzogs-
welle, die Federhansklobenschraube ¢ und den Stellstift s ge-
niigend Material stehen bleibt, und zwar in voller Platinenstiirke.
Da dieses Kaliber schablonenmiissiz hergestellt werden soll, haben
wir die Platine fir die Bearbeitung mit den drei Ldchern ¢ 7" 1™
versehen. Das Zifferblatt ist in einen Rand gefasst, der auf die
Platine aufgesprengt wird. (Fortsetzung folzt.)
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Fig. b.
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